



Демографическая ситуация в Новокузнецке

- Народ России пережил 3 наиболее крупные демографические аномалии депопуляционного характера

- Первое катастрофически быстрое сокращение численности населения зарегистрировано в начале XVII века, в годы великой Смуты.

- Второе крупномасштабное демографическое бедствие имело место в годы первой мировой и гражданской войн.

- Третья разразилась во время фашистского нашествия.

- Доля русского населения Российской Федерации убывает стремительными темпами. Целые города и села прекращают свое существование из-за отсутствия в них населения.

- По официальным данным Национального форума «Настоящее и будущее народонаселения России» за прошедшие 13 лет с карты Российской Федерации исчезли 11 000 сел, 290 городов. Еще 13 000 деревень на картах значатся, но остались без жителей.

- По словам замминистра здравоохранения и социального развития России за последние 10 лет население России уменьшилось на 9 млн. человек, причем депопуляция затронула практически всю Россию. Даже по явно заниженным данным численность русского населения ежегодно сокращается – на 700–800 тысяч человек (по другим данным речь идет о цифре 1,2 - 1,7 млн.).

- С 1992 года смертность среди русских превысила рождаемость и с тех пор эта разница только увеличивается.

- Основные причины –
алкоголизм, онкология,
травмы и отравления.

- По данным переписи населения РФ в 2002 году число русских составило 104 миллиона из 144,2 миллионов общего населения России. Учитывая, что демографические данные всегда считались в России вопросом национальной безопасности, исходя из советско-российской практики демографических приписок, можно уверенно предположить, что цифра 104 млн. русских завышена и реальное количество этнических русских уже давно меньше психологического рубежа в 100 миллионов.

■ Численность населения

За период с 1991г. по 2005г. население города уменьшилось на 36,9 тысяч человек.

	1990	1995	2000	2002	2003	2004	2005
Город Новокузнецк и подчиненные ему населенные пункты	599,3	585,4	578,9	565,9	564,3	563,3	562,4
г. Новокузнецк	584,9	570,8	564,5	549,9	548,2	563,3	562,4
Центральный район	210,1	199,9	193,5	173,1	172,3	178,3	177,2
Заводской район	154,9	156,9	94,1	98,7	98,0	97,7	97,0
Новоильинский район	-	-	63,7	69,0	69,2	69,4	69,8
Куйбышевский район	89,0	86,5	87,5	80,2	80,2	84,9	85,4
Орджоникидзевский район	78,6	77,7	76,8	79,5	79,1	83,4	83,3
Кузнецкий район	52,3	49,8	48,9	49,4	49,4	49,6	49,7
п.г.т. Абагур	4,2	4,1	4,2	6,8	6,9	- ¹⁾	- ¹⁾
п.г.т. Листвяги	5,1	5,2	5,2	4,8	4,7	- ¹⁾	- ¹⁾
п.г.т. Притомский	4,4	4,4	4,6	4,4	4,5	- ¹⁾	- ¹⁾
Сельское население	0,7	0,9	0,4	-	-	-	-

- По предварительной оценке общая численность населения г. Новокузнецка на начало 2007 года составила 560,27 тысяч человек и уменьшилась за истёкший год на 2,13 тысяч человек, или на 0,38%.

■ Рождаемость

- Анализ рождаемости свидетельствует, что, несмотря на наметившуюся с 2000г. тенденцию к росту этого показателя, уровень рождаемости остаётся низким, не обеспечивая простого воспроизводства населения. Динамика рождаемости за 1991 – 2005 годы представлена в таблице:

max

Годы	Всего родилось, человек	На 1000 человек населения
1991	6790	11,0
1992	5711	9,3
1993	4975	8,2
1994	5118	8,7
1995	5042	8,6
1996	4832	8,3
1997	4790	8,3
1998	4859	8,4
1999	4570	7,9
2000	4893	8,5
2001	5210	9,0
2002	5575	9,7
2003	5646	10,0
2004	5631	10,0

min

Смертность

- Наиболее существенным проявлением неблагополучия в демографическом развитии г. Новокузнецка является высокий уровень смертности.

- Причины смерти связаны с условиями жизни и труда людей, с их образом жизни.

- До 1994 года наблюдался рост смертности, который сменился её снижением до 1998г., а затем новый подъём до 2003 г.. В 2005г. в городе умерло 9 886 человек, что на 2,8% больше предыдущего года и на 54% больше аналогичного показателя 1991г..
- Динамика этого показателя приведена в таблице:

Годы	Число умерших, человек	На 1000 человек населения	В % к		Естественная убыль
			предыдущему году	к уровню 1991г.	
1991	6423	10,4	101	-	-
1992	7479	12,2	116	116	1768
1993	9315	15,3	125	145	4340
1994	9873	16,8	106	154	4755
1995	9730	16,6	99	151	4688
1996	9178	15,8	94	143	4346
1997	8545	14,7	93	133	3755
1998	7759	13,4	91	121	2900
1999	8498	14,7	110	132	3928
2000	9003	15,6	106	140	4110
2001	9104	15,8	101	142	3894
2002	9470	16,6	104	147	3895
2003	9995	17,7	106	156	4349
2004	9621	17,1	96	150	3990
2005	9886	17,6	103	154	3912

min

max

- В 2005 году число умерших в городе в 1,7 раза превысило число родившихся.

Возрастная структура

- Древнегреческий математик и философ Пифагор, рассматривавший человеческую жизнь в аспекте времён года, предлагал различать в ней 4 сезона: весну (детство), лето (молодость), осень (зрелость) и зиму (старость). И в наши дни учёные говорят о демографической молодости, зрелости и старости населения.

- В связи с низким уровнем рождаемости и высоким уровнем смертности сохраняются следующие тенденции в изменении возрастной структуры населения:
 - снижается удельный вес населения в возрасте моложе трудоспособного;
 - процесс «старения» населения имеет устойчивую тенденцию развития.

	Удельный вес на начало года в % ¹⁾						
	1991	1996	2001	2003	2004	2005	2006
Все население	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
Моложе трудоспособного возраста	23,2	21,3	17,8	17,4	16,8	16,4	16,1
Трудоспособного возраста	59,6	60,0	62,7	63,3	64,0	64,1	64,3
Старше трудоспособного возраста	17,2	18,7	19,5	19,3	19,2	19,5	19,6

- В 1991г. на территории г. Новокузнецка детей было больше, чем лиц пенсионного возраста (на 35%), а в 2005 году число лиц пенсионного возраста превысило число детей и подростков (на 22%). Каждый пятый житель города достиг пенсионного возраста.

- Согласно международным критериям население страны считается старым, если доля людей в возрасте 65 лет и старше превышает 7%. В настоящее время 13% жителей города (каждый 8-й) находится в этом возрасте.

Миграция

В настоящее время демографический потенциал города поддерживается за счет миграции.

Годы	Прирост населения за счет миграции, человек
1991	-378
1992	-541
1993	-396
1994	2841
1995	1649
1996	1995
1997	1614
1998	1863
1999	2750
2000	4347
2001	3821
2002	3204
2003	2753
2004	2925
2005	3057

- Прирост населения за счет миграции за 2005 г. составил 3057 человек, что в 1,1 раза выше 2004 г. За год в город приехали 9253 человека, из них 45% - мужчины, 13% - дети до 16 лет; выехало 6196 человек, из них 46% - мужчины, 12% - дети до 16 лет.

По итогам переписи населения 2002 года на территории города проживают представители более 40 национальностей. Русское население по-прежнему является наиболее многочисленным и составляет 92,7% общей численности населения. По сравнению с 1989 г. его доля во всем населении города увеличилась на 0,9 процентных пункта. Второе место по численности населения занимают украинцы, численность которых составляет 1,4% населения города.

Таким образом, в настоящее время г. Новокузнецк относится к регионам России с наиболее выраженной «депопуляцией». Особенностью современной динамики естественного движения населения города является низкий уровень рождаемости на фоне высокой смертности населения. Положительный миграционный прирост не компенсирует естественную убыль населения.

Наблюдается устойчивая тенденция сокращения численности новокузнецан.

Браки и разводы

- Развитие демографических процессов тесно связано с состоянием института семьи.

- В динамике брачности последнего десятилетия можно выделить два основных периода:
- - начало 90-х годов – стремительное падение показателя брачности до самого низкого значения в 1998 году;
- - 1999-2005 гг. – наблюдается рост показателя брачности, который характерен как для Новокузнецка, так и для России в целом.

Динамика брачности представлена в таблице:

	1991	1995	2000	2001	2002	2003	2004	2005
Число браков, всего	5084	4172	3934	4084	4357	4407	4488	4899
Число браков на 1000 человек населения	8,5	7,1	6,8	7,1	7,6	7,8	8,0	8,7
Число разводов, всего	2762	3144	3047	3576	3573	3106	2662	2555
Число разводов на 1000 человек населения	4,6	5,4	5,3	6,2	6,2	5,5	4,7	4,5
Число разводов на 1000 браков	543	754	775	876	820	705	593	552

- За 1991-2005 гг. число ежегодно регистрируемых браков в органах ЗАГС уменьшилось с 5084 до 4899 (на 4%), число разводов уменьшилось с 2762 до 2555 (на 7%).

- Выступая 10 мая с ежегодным посланием к Федеральному собранию, президент России назвал демографию самой острой проблемой в нашей стране.
- В.В.Путиным был введен в действие новый национальный проект, рассчитанный на 2006-2015 гг., призванный повысить рождаемость в нашей стране и тем самым улучшить демографическую ситуацию в целом.
- Президент предложил:
 - - повысить пособие на первого ребенка до 1500 рублей в месяц, на второго – до 3000рублей.
 - - увеличить сумму родового сертификата до 10000 руб.
 - - женщины, ушедшие в отпуск по беременности и родам должны получить за счет государства не менее 40% прежнего заработка;
 - - при рождении второго ребенка государство должно предоставить женщине базовый материнский капитал в размере 250000 рублей
- Описание создавшейся в стране и в г. Новокузнецке демографической ситуации, изложение результатов предварительного ее анализа и прогноза, а также точек зрения автора о путях приостановки депопуляционного процесса составляют цель нашей работы.

- В качестве основного метода исследования мы выбрали анкетный метод опроса, в котором приняли участие

- 178 респондентов в возрасте от 18 до 30 лет.

- Респондентам был предложен ряд вопросов следующего содержания.

- Как, по вашему мнению, данный национальный проект может достичь поставленных целей?

- Какие ещё меры необходимо принять правительству для того, чтобы повысить демографическую ситуацию?

- Доступное образование – 22%

- Бесплатное или доступное жильё – 4%

- Бесплатное качественное медицинское обслуживание – 2%

- Повышать уровень жизни населения – 21%

- Повышать уровень социальной защиты – 15%

- Создавать новые рабочие места – 9%

- Обеспечить стабильность в обществе – 2%

- Сколько бы вы хотели иметь детей, если бы у вас для этого были идеальные условия?

- 40% - двоих;

- 22% - троих;

- 12% - четверых и более;

- 8% - одного;

- 7% - вообще не хотели бы иметь детей

- Реальное число детей в российских семьях заметно отличается от желаемого.

■ Планируете ли в ближайшие 5 лет рождение ребенка?

■ 26% - планируют первого ребенка;

■ 59% - не собираются этого делать

■ Причины нежелания заводить ребенка?

■ Не готовы – 30%

■ Удовлетворили потребность в детях – 10%

■ Не имеют спутника – 14%

■ Плохое материальное положение – 17%

■ Жилищные проблемы – 21%

■ Состояние здоровья – 8%

■ По результатам произведенного нами опроса, мы можем сделать следующие выводы:

■ - меры, предлагаемые правительством недостаточны эффективны;

■ - основными сдерживающими факторами являются: низкий уровень жизни населения и социальной защиты, нестабильность и неуверенность в завтрашнем дне, проблемы безработицы и т.д.;

■ Для решения данной проблемы необходимо:

■ - материальное стимулирование рождаемости;

■ - пропаганда и агитация семейных ценностей.

■ В своей исследовательской работе мы решили изложить не только факты и пути решения демографической проблемы на уровне правительства нашей страны, но и предложить свои пути решения на микроуровне, т.е. на примере нашего техникума.

